
VH. óvf( If am. 17. síim. Péntek, 1909. Jannir 12.

4*5*tv
pántoktól független politikai napilap.

JLÖFIZETÉ8I ÁM:
Hí írben : vidéken t

Egy hóra. .
Neg; tdévi

1 kor. Bgy hóra . i kor. so fill. 
3 » Negyedévre 4 „ 50 *

Felelős szerkesztő:
HEGEDŰS LORANT.

Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

SKerlieeztöséir és Ulndóhlvulal:
DEBRECZEN,

Maoz-utcza 47. ée 49. szám.
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Ön a „Debreczen“ csütörtök reg­
geli számában, tagadhatatlanul sok jó 
akarattal, csodálkozik azon, hogy miőrt 
állok annak a Degenfeld Józsefnek a je­
löltsége mellett, akit főispán korában — 
mint az igazi függetlenségi politikának 
buzgó h ive — keményen támadtam.

Jó indulatát hálásan köszönöm, csu- 
dálkozó kérdésére megfelelek. Még pedig 
röviden. Az igazságnak nincsen szüksége 
szószap >ritás 'a.

Degenfeld Józsefet főispán korában 
a Tíszí -féle 6 i-es politikának elveiért és 
tetteiért támadtam. Most pedig azért va­
gyok mellette, mert politikai programra ja 
és iránya egészen más, mint a Tisza-féle 
67-es politikának programmja és iránya.

A Tisza-féle 67-es politika semmit 
sem akart tudni azokról, amiket gróf De­
genfeld József, a III. kerület nagyérdemű 
képviselőjelöltje hirdet és az ö jellemé­
nek ismeretes isztaságával és erejével 
meg is akar valósítani. A magyar hadse­
reg magyarsága, a külképviseletben a ma­
gyar állam önállóságának kidomboritása, 
az önálló vámterület, az önálló bank, a 
bevett felekezetek tökéletes egyenlősé­
gére és viszonosságára vonatkozó törvény 
végrehajtása és az általános, egyenlő, 
közveteti n titkos választói jog: mind­
ezek oly követelmények, amelyekre a 
Tisza-féle 67-es politika gondolni sem 
akart, a n i szeretett képviselőjelöltünk 
pedig férfi lelkének hatalmas erejét a leg­
komolyabban irányítja.

Ha Degenfeld József e követelmé­
nyeket nem követelné: semmi szin alatt 
sem állanék mellette.

De azért a koalíciós függetlenségi 
vagyis 67-es 48 as zászlóért se küzde- 
nék. Mert ez alatt a lobogó alatt száz­
szor gonoszabb, ezerszer labancabb po­
litikát folytatnak, mint amilyen volt a 
Tisza-féle 67-es politika. A magyar had­
sereg ma is osztrák, a külképviseletben 
Magyarország állami önállósága nem jut 
kifejezésre. Az önálló bank elsikkasz- 
tása folyamatban van, a bevett vallás­
felekezetek tökéletes egyenlőségének és 
viszonosságának törvényeit a koalíció 
6s a kormány klerikálizmusa lábbal ti­
porja és arcul veri, a szabadságért só- 
várgó népnek és a magyar jogegyenlő­
ségnek arcába vágják a többes és nyil­
vános választói jogot. Mindezeket bete­
tőzik a közös kiadásokhoz való járulás 
százalékának, a quotának évenként öt 
millió koronára rugó felemelésével, az
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egyenes és közvetett adók terhének fo­
kozásával az országot drágaságba, Ín­
ségbe kergető vámpolitikává 1, olyan bir­
tokpolitikát folytatnak és Magyarország 
munkásnépével úgy bánnak, hogy a ma­
gyar föld egyre jobban néptelenedik és 
mindezek után készülnek felemelni a 
katonai létszámot és a már úgyis el- 
vi-elhetetlen hadügyi kiadásokat.

Ennek a politikának éppen olyan 
fanatikus ellensége vagyok, mint ami­
lyen rajongó hive a magyar népnek és 
a magyar hazának.

Ez a politika ezerszer jobban ér­
demli az ostort, mint a Tisza-féle 67-es 
politika. Degenfeld mellé állottam, mert 
ö bizonyos különbséggel azt követeli, 
amit a függetlenségi és 48-as párt kö­
vetelt, inig méltó volt a nevére. A ma­
gát ma függetlenséginek és 48-asnak ne­
vező pártot támadom, mert méltatlanná 
lett a nevére.

Ezt mindenki megértheti, aki meg 
akarja érteni.

Végül minden magyarázat nélkül 
ide iktatom egy kiváló magyar politi­
kusnak, kitűnő publicistának és volt 
képviselőnek a függetlenségi eszme régi, 
törhetetlen hüségü bajnokának hozzám 
éppen tegnap érkezett leveléből az ide tar­
tozó részt.

„Hogy hosszabb külföldi utániból 
visszatértem, a lege sö, ami a felhalmo­
zódott újságok között szemembe ötlött, 
a Degenfeld jelöltsége körül Székely 
Imrével támadt polémiája volt. Nem 
mulaszthatom el, hogy mindjárt ki is 
fejezzem, mennyire helyeslem magatar­
tását. Fogadja teljes szívből való üd­
vözletemet. Annál inkább méltán ylom 
bátor, mellékes tekintetek nélkül való 
állásfoglalását, mert éppen a polémiából 
is látom, hogy uj zavarokat igyekeznek 
támasztani az elvi felfogások körük Ön 
valódi missiót teljesít most Debre- 
czenben.

Ha Debreczen függetlenebb közön­
sége nem azt nézi most első sorban, 
hogy azt az irtózatos árulást kell meg­
bélyegeznie, amelyet a függetlenségi elv­
vel és a Kossuth névvel elkövettek és 
folyton elkövetnek, ha nem kíván tilta­
kozni ez alávaló üzérkedés ellen, amely- 
lyel a dicsőséges régi népet megbecs- 
telenitik, akkor Debreczen végleg le­
mond arról, hogy közvéleményét orszá­
gos hivatás mértékével mérjék és e po­
litikai csőcselék színvonalára sülyed le.“

Debreczen, 1909.január 21.
Szeretettel és becsüléssel 

Jánosi Zoltán.
keníes, siäppan. Katiid «építő szereknek párja nines
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gén xMrcaian, pintér alá nappali használatra remek
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fl főkapitány korteskedik.
Ppesszíó o rendőrség tisztviselőire.

Vizsgálatot kérünk I
Arról értesülünk, hitelt érdemlő, 

szavukért helytálló urak hozták tudo­
másunkra, hogy Végh Gyula, Debrecen 
város főkapitánya beleavatkozott a kép­
viselőválasztás! mozgalmakba és erősen 
dolgozik a kormánypárt jelöltjének, Csa- 
nak Jánosnak érdekében. Forrásunk 
szerint a főkapitány korteskedik és tör­
vénybe ütköző dolgokat müvei : egyes 
választókhoz Csanak-párti zászlókat 
küld ki és rájuk üzen, hogy házaikra 
kitűzzék a lobogót, különben éreztetni 
fogja velük a hatalmát. A főkapitány 
tovább is ment: benn, a vezetésére 
bízott hivatalban is folytatja a kor­
teskedést, az alája rendelt hivatali kö­
zegek pártállását kitudakolja és hiva­
tali állásának felhasználásával a 
kormánypárti jelölt mellett való sza­
vazásra igyekszik íábirni őket.

A főkapitánynak ezen állítólag elkö­
vetett tényei arra indítanak bennünket, 
hogy újból leközöljük a kúriai bírásko­
dásról szóló 1899. XV. törvénycikk 167. 
§-ának rendelkezéseit intés gyanánt :

Állami és törvényhatósági közhiva­
talnok, a rendezett tanácsú városok pol­
gármestere és rendőrkapitánya s a köz­
ségi fkör-) jegyző nem vehet részt poli­
tikai pártgyülések összehívásában nem 
lehet azoknak elnöke vagy jegyzője és 
tőlük megbízást el nem fogadhat; nem 
vehet részt a képviselőjelöltek körutazá­
sában, továbbá valamely hatáskörébe 
eső cselekménye vagy mulasztása, ille­
tőleg ezekre vonatkozó ígérete vagy 
fenyegetése által, vagy általában hiva­
tali állásának felhasználásával valamely 
választót bizonyos jelölt melletti vagy 
elleni szavazázra, vagy a szavazástól 
való tartózkodásra nem bírhat; nem 
rendezheti a választók összeszedését és a 
választás székhelyére vezetését és azok­
nál nem működhetik közre ; a csend­
őrséget, rendőrséget, vagy a fegyveres 
erőt más célból, mint s csend és 
rend fenntartása és a választói jog 
szabad gyakorlatának oltalma érdeké­
ben (3. §• 11. pont) igénybe nem veheti, 
sem pedig az azok feletti rendelke­
zési jogot másra, mint hatósági kö­
zegre sem egészben sem részben át nem 
ruházhatja, végre a hivatali felebbvaló a 
neki alárendelt köztisztviselőt nem uta­
síthatja arra nézve, hogy melyik je-
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iőlére szavazzon, vagy ne szavazzon, 
hogy szavazási jogát egyáltalán és mi­
kor gyakorolja vagy a szavazástól tar 
tózkodjék, vagy hogy befolyását vala­
mely más módon az egyik vagy a ma 
sit je/ó'Jí mellett vagy ellen, vagy a 
választóknak a szavazástól való tartóz­
kodása érdekeien érvényesítse.

A mi hitelt érdemlő forrásunk sze 
rint Végh Gyula főkapitány megsértette 
az 1899. XV. törvényt. Azt hisszük, 
Debrecen város egész polgársága — és 
ebben a tekintetben a különböző párt­
állások sem tesznek különbséget a pol 
gárságban — súlyt helyez arra, hogy 
Debrecen város tisztikarának tagjai tör 
vényt tisztelő férfiak legyenek, akiket 
különben hivatali esküjük is kötelez a 
törvény tiszteletére. Debrecen város re­
putációja követeli meg tehát, hogy a 
főkapitánynak a pártmozgalmakban való 
részvétele haladéktalanul hü megvilági 
tásba helyeztessék és az ellene emelt 
vádak tisztáztassanak.

Ezért tehát Kovács József polgár 
mesterhez fordulunk, azzal «kérelemmel :

méltóztassék Végh Gyula főkapi­
tány ellen a vizsgálatot megindítani és 
annak eredményéről Debrecen város 
törvényhatóságának közgyűléséhez jelen­
tést tenni.

Ha ez a vizsgálat azt fogja meg­
állapítani, hogy a vádak igazak, a köz 
gyűlésnek el kell rendelnie 
Gyula ellen a fegyelmi 
és utasítani kell a tiszti főügyészt, hogy 
az 1899. XV. törvénycikkbe ütköző vét­
ség miatt a főkapitány ellen tegye mep 
a bünfenyitő följelentést.

Mi nem mondjuk, hogy e vádak 
akár egészben, akár részben igazak. De 
közre kellett őket adnunk, mert város­
szerte keringenek és a való helyzetet 
csak egy részletes vizsgálat tudja föl­
deríteni. A valóság megállapítás-1 pedig 
Debrecen reputációja követeli meg.

Debreceni független újság

Adóreform a nagybirtokosoknak.
A kisgazdák újabb terhei.

Végh 
vizsgálato

Ayképviselőház ülése.
A képvisolőház mai ülésén újra az adó 

reformot tárgyalták Sándor Pál éles kriti­
kával kimutatta, hogy az adóreform a nagy- 
birtokosoknak kedvez és a kisbirtokosokat, 
kisgazdákat elviselhetetlenül súlyos teher 
rel röjja meg.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt. Az 
első szónok Buzáth Ferenc volt, aki a nép­
párt nevéb u foglalkozott az adójavaslatok­
kal. Szerinte az ipart a sztrájk, a kereske- 
dőt a csalárd bukás, a hitelintézeteket pedig 
az uzsora s a hamis hitelügyletek teszik 
tönkre, nem az adóreform, mint ezt Vázsonyi 
mondta. A 800 koronás létminimum emelését

Ivánja^ gáador. gzint(tn Vázsonyival
polemizál Nem igaz. hogy a magyar reform 
az osztrák másolata, Naiv kívánság, ha va 
laki olyan adóreformot akar, mely nem idézi 
fel az osztályok harcát Sehol a világon 
még olyan adóreformot nem csináltak, mely 
ne okozott volna versengést. Neki is voltak 
aggodalmai, de azok Wekerle felvilágosítá­
sai után megszűntek. „ . , ,

Nagy György: Gyönyörű ellenzékiseg I 
Farkashazy Zsigmond : Egyszerre meg­

változott a véleménye I 
Elnök: Csöndet kér.
Nagv Sándor: Figyelmeztet arra, hogy 

a kisbirtokosok hasznára lesz a javaslat. 
Ezeknek az adókönyvébe a reform után ke­
vesebb adó lesz beírva, mint azelőtt.

Folónyi Géza : Rosszul tudja. Több lesz
beírva. ,, ,, ,, ,

Nagv Sándor: Az adómorál nálunk 
gyönge lábon áll. De csak a bibliai időkben 
volt ez másképen, mikor az volt az elv, hogy 
add meg a császárnak, ami a császáré. Adót 
senki se fizet szívesen. A javaslatot, mely a 
kisemberek érdekeit védi, elfogadja. (Helyes­
lés, a szónokot számosán üdvözlik.)

Nagy György: Ürítem poharam We­
kerle Sándorra 1 (Derültség.) Ez megtéríti az 
eltévedt báránykákat! (Derültség.)

Eu.ök: Az ülést tiz percre felfüggeszti 
Szünet után Sándor Pál beszél.
Az adó tekintetében annak barátja va-
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gyök, hogy mindenki annyi adót fizessen, 
amennyi jövedelme van. A gazdag fizessen 
többet, mint a szegény (Helyeslés.) A ja­
vaslatok nélkülöznek minden igazságot. Az 
első kifogást a földadó ellen hozza fel. a 
pénzügyminiszter ur nem progresszív, ha­
nem degressziv adójavaslatot nyújtott be. 
A nagy* irtokosok még mindig kevasebb 
adót fognak fizetni, mint a kisbirtokosok. 
Földes egyetemi tanárt és Lukács Lászlót 
tartja egyedül azon embereknek, akik ezt 
a javaslatot meg tudnák csinálni. A pénz­
ügyminiszternek, mikor ezt a javas] atot csi­
nálta arra kellett tekintettel lenn re, hogy 
milyen a Ház hangulata s az egyes pártok 
állásfoglalása. A szabadelvű fe!s ogásokat e 
javaslat megcsinálásakor nem alkalmazhatta. 
Az én nézetem szerint a földadónak semmi 
része nincs a reformban.

Egy hang : A tőzsdének sincs.
Sándor Pál : Még egyszer mondom ez 

ném progresszív, hanem degressziv adóz­
tatás. (Zaj.)

Elnök : Csendet kér.
Sándor Pál statisztikai adatokkal bi­

zonyltja, hogy az uj adóreform a nagybir­
tokosoknak kedvez és a kisgazdákat agyon- 
nyomja. Olvassa a statisztikai adatokat.

Rakovszky István elnök : De nehezen 
megy az olvasás.

Sándor Pál : Micsoda disznóság ez az 
elnöktől!

Nagy zaj, kiabálás támad erre a nép­
párt soraiban. A lárma lecsillapodása után

Sándor Pál határozati javaslatot ter­
jeszt be utasítsák a kormányt, hogy vonja 
vissza a javaslatát s készítsen helyette job­
bat, igazságosabbat. Ezzel az ülés véget 
ért.

A csutkapárt hazugságai.
Degenfeld és a kántus diákjai.,

Szász Sámuel nyilatkozata
A csutkapárt különféle hazugságokkal 

traktálja naponta a harmadik kerület vá 
lasztóközönsógét. Beadnak a polgároknak 
fűt-fát, zöldebnél zöldebb dolgokat. Csakhogy 
a hazugságoknak senki nem ül fel. A har­
madik kerület választópolgársága sokkal 
józanabb, semhogy át ne látna a kortes

Péter és Pál.
Irta: Juhász Gyula.

A sétányon, egy árva pádon ültek 
augusztus utolja volt. Éjszakai titkokat súgva 
borultak föléjük a vadgesztenyefák. A két 
fiú cigarettázott és beszélgetett. A cigaretták 
tüze bánatosan piroslott a zöldes éjjeli ho­
mályban, a fák tetejét rózsás fénybe vonta 
a távoli villanylámpa ideges reflexe. Halkan 
vergődött el a fiukhoz a kávéházi muzsika 
valami szordinós és mégis tüzes nóta. A 
fiuk nagyon fiatalok voltak, egyetemi diá­
kok, az élet koratavaszának minden fanyar 
szépségével és szomorúságával teljesek.

Nagy és kis dolgokról beszélgettek, 
igazságról, majálisról, forradalomról és egy 
szőke lányról, akinek Mariska volt a neve. 
Péter, mikor Pál kiejtette a Mariska nevét, 
belülről sírni kezdett. Péter nagy gyerek 
volt, aki négy éve szerette Mariskát és ezt 
nem tudta senki, néha maga Péter se tudta. 
Mert komoly és becsületes fiú volt ez a 
Péter, özvegy édes anyjára kellett gondolni 
és jövőjére, amelyet meg kell csinálni. Ép­
pen most készülődött Pestre, tovább tanulni, 
két gyereket latinra és hegedűre tanítani, 
ingyen ebédelni és a múzeumi könyvtárban 
lakni.

— Mariska ? Hát te ismerted Mariskát, 
Pál? Mi?

— Ismerem 1 Érdekel ?
— Engem 1 Miért ne ? Engem minden 

érdekel. A könyvek, a szobrok, az alkonya- 
tok, az élet, minden ami szép 1 Mariska is 
szép ! Legalább úgy hallottam !

Csöndes közönnyel mondotta ezt, de

fiatalságát, mint tavaszi szél az alma­
virágot ... Mi az, megégetted a kezemet:

Péter eldobla a cigarettát; mellyel ide­
gesen babrált és egy pillanatra eltakarta 
fejét A muzsika is elhallgatott, csak az. 
egyedül izzó villanylámpa rózsaszínű gömbje? 
körül zsongottak a halálfáradt éjjeli pil­
langók. Péter fölkelt, az őszi kabátját össze­
húzta.

— Gyerünk! Hüvösödik és későre jár. 
No és mi lett Mariskával ? Már kezd igazán 
érdekelni . . .

Pál marasztalta, holnap vasárnap lesz 
és ilyen gyönyörű nyárvégi éjszaka ki 
tudja, lesz-e több az idén? Már kezdődik 
az ősz!

— Nem untatlak, Péter! Te ismersz 
engem nem szoktam dicsekedni 1 Mi az, 
egy nő nekem ? Tudod, hányán szerettek, 
nem tehetek róla. Majd lesz ebben még 
részed neked is. Igen bizony, nincs olyan 
férfi, akinek ne lenne szerencséje, ha akarja !! 
Persze, nem szabad örökké ilyen szomorú 
arcokat vágni. Olyan vagy most is, mint 
valami Schopenhauer. Élni kell, ez a tudo­
mány 1 No igen. a Mariska végre az enyém 
lett I Magunk között marad a dolog ! Én 
csak bizonyítani akartam, tudod, csak bizo­
nyítani !

Péter lehorgasztotta fejét és különös, 
kusza köröket rajzolt a porban. A rozsdás 
faleveleket szépen, lassan félrelökte a bottal 
és némán nézett maga elé. Föl-fölállott, 
megállt előtte és vállára tette kezét.

— Már megint szomorú vagy I Rossz 
fin ! Már megint valami titokban töröd a 

lami különös érzéstől, amely megremegtetik ijed \ Nem, fiam, nincsenek titkok ! Most

azért a hangjában volt valami belső reme­
gés. Pál uj cigarettára gyújtott. A szél_ el­
sárgult leveleket sodort feléjük, a sétány 
egészen üres lett és az örökzöldek úgy vir 
rasztottak az egyik tisztás közepén, mint 
a temetőben.

— Látod, Péter, jó, hogy eszembe ju 
tott ez a Mariska 1 Éppen az az eset, amely 
ről az elébb beszéltem neked. És még te 
véded a lányokat fiam. Hát hallgas ide 1 
Tudod, hogy Mariska úri leány ? Tudod, 
hogy kik udvarolnak neki 1 lisztek, urak 1 
Bomolnak érte mind. Én is udvaroltam neki. 
A házukhoz jártam. Nem érdekel az eset ?

— De érdekel. Mondottam, minden ér­
dekel 1 Az élet, amelyet csak nézek, de nem 
élem. Legalább hallok róla. Már a fejem 
ben meg van egy regény. Finom, halk mu­
zsikája igaz mese. Az ifjúságom. Az ifjú­
ságom, amely elmegy, és én nem veszem 
észre. Az álmaim. Kéróz Pétéi' ifjúsága. Hát 
csak folytaid 1

— Az első bálra ment. A szépségéből 
még csak nagy szőkesége látszott. Nagyon 
is fiatal volt. Nem vették észre a többiek, 
de én már akkor is megéreztem a nőket. 
Mikor az első kis csalódással ott ült az 
anyja mellett és nézte, hogy a nónjével 
mily őrülten táncol egy tiszt, én odamen­
tem hozzá és attól fogva hajnalig együtt 
voltunk. Mikor a lilás szürkület derengésé 
ben hazafelé tartottunk én egy pillanatra 
egy fordulónál egyedül maradtam vele ós 
hirtelenül megcsókoltam. A vérpiros ajkát 
csókoltam meg, ő dermedten nézett rám és 
a szeméből láttam, hogy összeborzud va
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fogásukon. A hazudozások aztán rendesen 
visszafelé sülnek el.

Egynéhány részeg csutkapárti kortes 
azt a hirt terjeszti például, hogy Degenfeld 
József gróf volt az oka annak, hogy a diá­
kokat eltiltották a külsőségi temetéseken 
való énekléstől. Hogy ebből mennyi az igaz, 
leközöljük Szász Sámuelnek, a homokkerti 
lakosság egyik lelkes és érdemes vezéférfiá- 
nak hozzánk intézett levelét. A levél a kö­
vetkező :

Megbotránkozással tapasztalom, 
hogy a Homokkertben több agitátor 
azon minden igazságot nélkülöző 
hirt terjesztik, hogy gróf Degenfeld 
József volt az oka, hogy a külsősé­
geken a diákokat a temetésektől eltil­
tották a múlt évben Én mint homok­
kerti lakos, úgy is mint az akkori ének­
karnak, amely a temetkezéseknél fun- 
gált, szerény, de szán ottevő tagja 
kiből a tiszta szinigazság szól. Kije­
lentem, hogy ezen hír terjesztői rá 
galmazók Sőt éppen ellenkezőleg 
történt. Mert amidőn Degenfeld József 
grófnál egy küldöttség a diákoknak a 
temetésen további működésűket kérel­
mezte, a nemes gróf azt megígérte 
és teljesítette is. A tiszta igazság ez.

Teljes tisztelettel 
Szász Sámuel.

Látnivaló ebből a levélből, hogy a 
fajankó-párt hogy dolgozik azokkal a voks 
nélkül szűkölködő leitatott korteseivel. Ezek 
a részeg emberek egyóbbként kintjártak 
tegnap a Homok kertben és ott garázdálkod­
tak és botrányt okoztak. Azonban alaposan 
megjárták, mert a derék homokkerti lakos­
ság, amely egy szivvel-lélekkel a Degenfeld 
gróf zászlajára esküdött, csúfosan elverték 
őket. A főkapitány ur figyelmét felhívjuk 
a csutkapárt részeg és garázdálkodó korte­
seire.

érzem, igen, most tudom, nincsenek 1 Csak 
ostobák vannak, akik nem akarnak akarni. 
Magam is ostoba vagyok.

Elindultak haza. A házak némán fe 
hérlettek a tele hold fényében, a templom 
fekete árnyéka alatt megállóit Péter.

— Valamit mégis szeretnék tudni. Sze­
reted te őt ? Pál nem válaszolt, csak bizony­
talanul, kissé szomorúan mosolygott. — 
Azután némi hallgatás után, csakhogy mond­
jon valamit, válaszolt

— Az az én dolgom, azt bizd csak 
rám Péter I

Péter megfogta Pál karját, szemébe 
nézett nagy, szikrázó fekete szemeivel és 
tompán csak ennyit mondott:

— Te gazember vagy, Pál! Te gazem­
ber vagy!

Azzal otthagyta és ment egyedül, sírva 
haza. Másnap nem találkoztak, ügy hét 
múlva megint összekerültek. Pál szokatlanul 
barátságosan sietett Péter felé. Az nem 
szólt, de nem is távozott el. Mikor megint 
magukra maradtak az éjszakában, a néma­
ságban, a pádon, a vadgesztenyék alatt, Pé­
ter Mariskára terelte a beszédet.

Igaz, Pál, tegnap náluk voltam me 
gint. Rólad is beszéltem. 0 ismer téged. 
Szép, mályvaszínű pongyolája volt, a hajá 
ban egy ezüstös fésű csillogott. Mikor a 
verandára léptem, elkezdett sírni. Azt mon­
dotta, hogy nagyon fáj neki az élet és meg 
akar halni. Én nevettem és ő megcsókolta 
a kezemet itt. Nézd még most is piros 1

Péter hazakisérte Pált Mikor elvál ak, 
erősen megszorította Pál finom, fehér kezét 
és megcsókolta. Pál nevetett.

A megrágalmazott theo- 
togus ifjúság.

Klerikális támadás a kollégium ellen.
Nyilatkozik az Ifjúság.

A debreceni főiskola ifjúsága minden­
kor hires volt a hazaszeretetéről, ideális lel­
kesedéséről, a nemzeti eszmények iránt való 
rajongásáról. Magyarország ifjúsága előtt a 
debreceni főiskolai ifjúság állott példány­
képül ezekben a gyönyörű nemzeti erények­
ben mert a debreceni kollégium mindenha 
olyan ifjúságot nevelt amely nemcsak élni, 
de meghalni is tudott a hazáért. A legtisz­
tább, a legnemesebb, a legönzetlenebb haza­
fiul erényeket, a Kossuth Lajos szellemé 
ben való hazafiul erényeket oltja ez a fő­
iskola az ifjúsága leikébe s ez az ifjúság 
ott is van mindenütt, ahol bizonyságot kell 
adni a hazaszeretetről, a lelkesedésről, a 
nemzeti eszmények iránt való rajongásáról.

Most, hogy a Bécset szolgáló kormány 
ellen feltámadt Debrecen város közönsége 
és ellene fordult a kormányjelöltnek, a fő­
iskolai ifjúság is izzó lelkesedésével az el­
lenzéki lobogó mellé állott, mint amely lo­
bogóra a 48-as eszmények vannak felírva.

Ez nagyon fájt a kormány két helyi 
lapjának, a klerikális „Debrecen“ nek és a 
bigott, jezsuita , ebreceni Újság“-nak, a 
melyek most otrombán neki rontanak a 
főiskolai theologus ifjúságnak és megrágal­
mazzák ezt az ifjúságot, azért, mert nem 
támogatják a klerikális kormányjelöltet. A 
főiskolai ifjúság a rágalmakra a következő 
önérzetes hangú nyilatkozatot küldte be 
lapunknak :

Nyilatkozat. Tegnap a „Debre- 
czen“ és ,,Debreczeni Újságban“ az 
akadémiai theológus ifjúságot mé­
lyen sértő cikk jelent meg. A debre- 
czeni theologia jó hírneve megóvása 
szempontjából és a közönség tájé­
koztatása végett kijelentjük, hogy 
az inkriminált cikkek mindig párt­
érdekeket szolgáló, a legalacsonyabb 
nívóra lesülyedö lapok hasábjain 
csupán szenzáció hajhászásból és 
kortes fogásból Írattak meg, a me­
lyek az ideális lelkesedésü akadémiai 
ifjúságot, mely a hazafias ügy és 
az igazság érdekében, egyáltalában 
meg sem sérthetik. Azok az adatok, 
amelyek alapján az ifjúságot sértő 
cikkek Íródtak, — egy olyan egyén­
től eredtek, a ki az ellenpárt által 
lett átküldve, azzal a célzattal, hogy 
magát a rendőrség kezébe átadva, 
ezáltal az ifjúságot és a Degenfeld 
pártot, a melynek győzelmét már 
úgy sem tudják megakadályozni, 
compromittálja.

A Degenfeld párt mellett küzdő 
lelkes ifjúság nevében: Igyártó Sán­
dor, Ludmán Lajos, Szűcs József, 
Magi István, Kovács Károly, Gócz 
Lajos, Oroszlán Sándor, Nyeste Ist­
ván, Gönczy János, Balogh Béla, 
Egey István, Csiszár Árpád, Zsin­
dely István, Borbély János, borbély 
László, Pálur István, Szabó Kálmán, 
Györberó István, Nagy Béla, Fekete 
János, Arday Aladár, Nagy Sámuel, 
Bogáthy Károly, Hadady István, 
Balogh Andor, Szügyi József, Veres

Sándor, Füstüs Lehel, Csompó And­
rás, K. Kovács Lajos stb. akadémiai 
hallgatók.

A kollégium lelkes ifjúságát az ellene 
intézett minősíthetetlen támadásokkal szem­
ben nekünk felesleges megvédeni. A jézsuita. 
alattomos rágalmakat a kellő mértékére 
szállítja le Debreczen város polgársága, 
mely tudja, hogy a főiskola ifjúsága csakis 
hazafias ügy mellett foglal állást

Az ellen a merészség ellen azonban 
fel kell szólalnunk, hogy a kálvinista Ró­
mában, Debrcczenben két klerikális újság 
rágalmazni merje a kálvinista polgárt k fiait, 
a kollégiumi ifjúságot. Utóvégre is nem 
Rómában, hanem Debreczenben vagyunk.

9 kormány elsikkasztja
az önállá bankot.

Válság a kabinetben.
U]abb árulás.

Az önálló vámterület elsikkasztá-a 
után most az önálló, nemzeti bank el- 
sikkasztására került a sor. A független­
ségi párt, mely oly messze van most 
Kossuth Lajos elve tői, mint Makó Je­
ruzsálemtől, ezt a békát is le fogja 
nyelni, de azért hangoztatni fogja az 
országban továbbra is, hogy a függet­
lenségi elveket ö viszi diadalra.

Fővárosi tudósítónk távira tozza, 
hogy az önálló bank miatt válság van 
kitörőben a kormányban. Apponyi más­
fél órán át tárgyalt ma a bankügyben 
Kossuthtal.

Justh Gyula hétfőn megy a király­
hoz kihallgatásra. A házelnök meg 
akarja győzni a királyt arról, hogy az 
önálló bank Ausztriára nézve is elő­
nyös lesz.

A kormány azonban jól tudja, hogy 
hiába való lesz a meggyőzési kísérlet 
és már készíti elő az önálló bank elsik- 
kasztását a függetlenségi oroszlánok se­
gédlete mellett.

A helyzet különben állandóan vál­
ságos, hamarosan kiüt a teljes válság.

A harmadik vig-est.
Fényes kabaré a Bikában.

Zsúfolt ház, jó kedv, harsogó kacagás, 
újra meg újra fölriadó tapsivhar : ezek szok­
ták jellemezni azokat a vig-estéket, amelye­
ket a csütörtöki fölolvasó-esték rendező-bi­
zottsága tart, ezek jellemezték a tegnapit is. 
Kist Béla zenekara kezdte a programmot 
a Teli Vilmos tökéletes sikerű előadásával, 
amelylyel úgy felvillanyozta a közönséget, 
hogy addig meg sem szűnt a taps, mig rá­
adásul gyönyörű magyar nótákat is nem ját­
szott a zenekar. — Aztán „A revolver“ 
cimü kettős jelenetet adták elő Szabó Ilona 
és Len key György nagy tetszést aratva. 
Graspointner Antal, a színházi zenekar első 
fuvolása, művészettel adta elő Forumont „Bi­
zalmas körben“ C. ügyes polkáját, piccolón. 
Kimagasló szám volt a Mihajlovits Jenő 
humoros dolgozata: Az ember természetrajza. 
Sokszor elmés, sokszor bizar, mindig kacag­
tató ötletein époly szivéből nevetett a kö­
zönség, amint pillanatokra komoly gondola­
tokra kényszerült az itt-ott természetesen 
elhelyezett sújtó irónián, melyeket aztán is­
mét kacagva feledetett egy-egy bolondos 
tréfa. Békés Gyula olvasta a gazdáig humora 
munkát s az ő mólyrelátó tekintete, remek 
pointirozása még emelte s minden _ izében 
teljes sikerre vezette azt — Péterffy Er­
zsiké és Gábor Miklós gyönyörű bosíton-
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variatiókat lejtettek, könnyedék, lengén, sik­
kesen, Nádor Zsiga, a vig esték kedveltje, 
jóizii. mókás nótával, Pü^poky Rózsika 
csengő, üde hangon igen szépen elő­
adott két gyönyörű dallal, melyeket Már­
ton falvy György finom zongorakisérete is 
emelt, a Porozol nővérek pedig egy csodá 
latos ügyességgel karakterizált hollandi fa­
cipős tánc előadásával mulattatták a közön­
séget. Szánthó József „Carneval“ e. egyfel- 
vonásos vigjátékát Huzella Irén és Czobor 
László játszották. Az erős kómikai érre 
valló, rendkívül friss ötletü apróság ilyen 
odaadó művészettel való megjátszása még 
ezen vig-estéken is ritkaság számbamenő 
derültséget keltett s úgy a jeles szerzőt, 
mint az e őadókat ieen zajosan tapsolta a 
közönség. Az est fénypontja volt, a Gyón 
gyi Izsó szereplése. Ez a közönség teljes 
mértékben tudja méltányolni azt a nagy 
szellemet, amely e tanult és istenadta ős 
erővel is megáldott kitűnő íróból és művész­
ből szól hozzája. Most is, mikor „Magyar 
Fregoli“ címen mint szerzőt és előadó-mű­
vészt nagy magaslaton láthatta e díszes 
hallgatóság, most is őszinte, meleg ovációk­
ban vott része.

Kérelem Csaltak János úrhoz.
*

Lelkiö meretes választópolgár kép­
viselőválasztáskor, mint egyéb választá­
sok alkalmával is — komoly megfonto­
lás után adja le a szavalatát. De a ko­
moly megfontolás csak úgy lehetséges: 
ha meghallgatjuk — lehetőleg több ízben 
—■ az egymás ellen küzdő j lölteket. így 
érthetjük meg jól, hogy mit várhatunk a 
jelölt uraktól. így mondhatunk róluk ala­
pos Ítéletet.

Városunk harmadik kerületének 
egyik jelöltjét, gróf Degenfeld Józseíet, 
már bárom ízben hallottuk. Gsana/r Já­
nos urat pedig csak egyszer hallottuk. 
Akkor se hallottuk jól, mert nagyon 
gyenge és akadozó volt a beszéde. Kér 
jük azért Csanak János urat, kegyesked­
jék nekünk a napokban, — talán vasár­
nap délelőtt — programmbeszédet mon­
dani valahol. Hadd tudjuk meg, ki érde­
mes a voksunkra.

Harmadik kerületi választó 
polgárok.

Berhardt Elena és Hajdits Sári.
A zenekedvelők társaságának 27-lkl 

hangversenye.
Ha már eddig ki nem érdemelte volna 

az uj zeneegyesület vezetősége a legteljesebb 
elismerést, ezért az egy müvészest előkészíté­
séért is megérdemelné a debreceni közönség 
háláját. F. hó 27-én rendezi a társaság ne­
gyedik (rendkívüli) hangversenyét, Ez est 
szereplői Gerhardt Elena énekmüvésznő és 
Wajdits Sári hárfamüvésznő. A világsajtó 
összes orgánumai megegyeznek abban, hogy 
a ma élő énekesnők közül Gerhardt Elená- 
hoz alig hasonlítható egy is. Álljon itt egyik 
előkelő fővárosi zenelap bírálata:

Gerhadt Elena a legnagyobbak, leg­
szebbek közül való, akik valaha hangver­
senyen énekeltek. Csodás kombináció, egyé 
niségén mintha minden céltudatosan úgy 
alakult volna, hogy a legteljesebb, a legma­
gasabb estetikai gyönyör forrása legyen. 
Művészete összehasonlítást nem tűrő befeje­
zett egész, úgy kell elfogadni, amint az a 
dobogón előttünk megjelenik egységes, cso­
dálkozásra keltő impressziót ad. amelynek 
tiszta teljességét nem zavarja meg semmi.

Hangja csodás árnyalásokra képes, di­
namikai elosztása oly szerencsés, hogy a leg- 
ktilőmbözőbb, egymástól legtávolabb eső 
hangulatokat a legnagyobb könnyedséggel 
és közvetlenséggel, szinte ellenállhatatlan

erővel festi meg. Pianissimói valóságos hang- 
technikai csodák, melyek főleg azzal ejtenek 
bámulatba, hogy még ott is, ahol fokozást, 
vagy árnyalást már sejteni sem mernénk, 
újabb és újabb meglepetéseket szereznek.

Előadásában ama ritka képességet cso­
dálhatjuk, amit az interpretációban való al­
kotásnak neveznek, a dalok egységes befe­
jezett egésszé formálódnak énekében.

A lelkesedés óriási volt, a hangverseny- 
teremből távozva mindenki tudta, hogy ko­
runk egyik legnagyobb énekesnőjével is­
merkedett meg.

A másik szereplő Wajdits Sári, vég­
telen bájos ifjú hárfamüvésznő, ki érdekes 
hangszerével egy csapásra meghódította a 
főváros hangversenylátogató közönségét.

Krónika.

(Csutka János hosszunapja). Van a 
zsidóknak egy ünnepnapjuk: a Jomkipur, 
vagy magyarul hosszunap Ennek az ünnep­
napnak az az érdekessége, hogy akkor a 
zsidóknak sanyargatni kell magukat. Ilyen 
hosszunapja volt a vasárnap Csutka Já­
nosnak. Egész nap sanyargntta a lelkét és 
úgy várta, hogy fejezi már be a „programra 
beszédének“ az olvasását, mint a zsidók 
hosszunapkor a csillagok feljövetelét, ami 
azt jelenti, hogy most már vége a sanyar­
gatásnak, most már lehet enni. Igazán sok­
kal találóbb cim lett volna tehát: „Csutka
János ho szunapja,“ mint „Debrecen ünnep­
napja“, annak a fűz fecskének, ami ma 
megjelent és a vasárnapi függetlenségi és 
67-es párti komédiázásról számol be „hü“ 
részletességgel. A füzeteeske „Csanak János 
képviselőjelölt programmbeszéde “ alcímet 
visel, de ez csak négy oldalra terjed, tudni­
illik a „programmbeszéd“, a többi 26 oldalt 
Battyányi Manó, a Fekete Holló és a többi 
sárgafekete nagyságok beszédei töltik meg. 
A kitűnő munka, amelynek igen találóan : 
zöld a szegélye, nagyon szépenkifésüli a János 
b szódét. Csak az nem értjük, hogy minek 
jelent meg ? Talán azért, mert azt hiszi a 
csutkapárt, hogy s János olvasási s hangsulyo 
zási gyakorlatát nem hallotta elég választó a 
Bikában ?Hiszen a János „programmbeszédé- 
nek“ a második, javított kiadása megjelent 
a függetlenségi és 67-es párt lapjában. Par­
don, arról majd elfelejtkezünk, amit a csutka 
párt is igen jól tud, hogy a pártlapot egye 
dűl Csutka János olvassa Debrecenben, aki 
a párt lapjából tudja meg, hogy milyen nagy 
ember ő. Hát ezért adták ki azt a füzetecs 
két hogy majd ebből olvassák el a válasz­
tók a János programmbeszédét ?

*

(A csutka-ujság szenzációja.) A füg­
getlenségi és 67-es párt hivatalos lapja ma 
nagy szenzációval rukkol elő. Azt írja ez 
a ... ez a függetlenségi lap, hogy egy 
nehány diákot rajtakapott tegnap a rendőr­
ség amikor a Csutka János zászlóit tördel­
ték. Sőt még nagyobb dolog történt. Sőt 
legnagyobb dolog történt. Az egyik diáknál 
nehány, Csurka István aláírással ellátó t 
felhatalmazást találtak, amely szerint a diá­
kok Csurka ur számlájára a felhatalma­
záson felsorolt vendéglőkben vacsorázhatnak. 
A pártlap természetesen siet azt a tőle 
megszokott ferdítésekkel és kiszinozósekkel 
(ezek persze a függetlenségi párt hivatalos 
színével: a zölddel eszközöltetnek) előtálalni 
és úgy próbálja, Csanak János félő logiká­
val a választással nexusba hozni Dehát ez 
körülbelül annyira sikerül, mint amennyire 
Csutka Jánosnak sikerült felolvasni a prog-

rammbeszédót. — Egyébként megkérdez­
tük Csurka István úrtól, hogy mi igaz 
a pártlap hiróböl. Csurka ur röviden 
igy felelt: „Kérem, mint rendesen, egy szó 
sem igaz belőle. Az én írásomnak semmi 
köze sincs a választáshoz. Nehány szegény 
diák jött hozzám segélyért és ón írást ad­
tam nekik, hogy jótállók a vacsorájuk áráért. 
Van hozzá módom és vagyok elég gavallér 
hozzá. Ez a készségem nemcsak szegény 
diákoknak szól, hanem esetleg az említett 
pártlap szerkesztőségének égj ik másik ki­
tűnő tagja is igénybe veheti jó szivemet, ha 
vacsorázni akar.“

*

(Nincs agyuk.) A Csutka-párt hivata­
los lapja mai számában egy elnyűtt kortes­
fogáshoz folyamodik : valótlanságokat ad be 
olvasóinak. Azt Írja, hogy a homokkerti 
lakosoknak a világítási iránt v aló kérelmét a 
mostani Degenfeld párti városatyák szavaz­
ták le. Hogy a dolog éppen fordítva áll, az 
természetes, mikor a Csutka párt lapjának 
írásával áll az ember szemben A kormány 
párt lapja ugyanis tanult miniszterelnöké­
től, Wekorle Sándortól, aki mmdig az el­
lenkezőjét szokta mondani az igazságnak és 
ő is igy cselekszik. Mert az igazság az, 
hogy mikor szavazni kellett homokkertiek 
kérelme felett Jánosi Zoltán és a városi 
párt ott levő tagjai annak teljesítés) mel­
lett szavaztak, ellenben Körösi Kálmán, 
Ekli József, Salánkí Ferenc és a függet­
lenségi párt többi tagjai el lene szavaztak 
és mivel akkor, a közgyűlés végén, történe­
tesen többségben voltak, leszavazták Jánosi 
Zoltánékat. Mi azonban n ;m csodálkozunk 
a csutka-ujság tudatos tévedésén, mert hisz 
hogy tudjon az emlékezni, tehát egy agy- 
müveletet végezni, akinek agya sincs.

lános, a főcsuthamester.
Ki szavazott Mfl» ich ellen 7

Nem Csanak, hanem Degenfeld.
Mióta Csanak János politikai múltjáról 

lehullt a lepel, mióta kitűnt, hogy János 
főcsutkamestere volt a M ünich pártnak, nagy 
a rémület a csutka párt berkeiben. Nosza, 
keddi ma mosni a pártközlöny Csutka Já­
nost a hazugság szappan íval. Csutka János 
azonban mindennek dac ra Csutka János 
maradt, mert a hazugság szappanénak az a 
tulajdonsága van, hogy akit mosni próbál­
nak vele, még feketébb, \ agy ide alkalmazva 
még csutkásabb lesz.

Még csutkásabb lett Csanak János is. 
A pártlap ugyanis, melyi ek tudásra, érte­
lemre, irásra-olvasásra Isanak János a 
mintaképe és ideálja, azf irta ma, hogy 
Csanak János a Münich féle választások 
alkalmával Bakonyi Sam ra szavazott le.

A pártlap ezen állításáról ma kitűnt, 
hogy az igazságtól olyan íessze áll, mint 
Csanak János az irás-olvas tetői. Az akkori 
választási jegyzékből ugyan is azt konstatál­
ták ma, hogy Csutka Csana k János nem is 
volt benne a második kerül ti választói név­
jegyzékben, igy tehát le se i szavazhatott 
Bakonyira, a függetlenségi párt jelöltjére.

Ellenben leszavazott h ikonyi Sunu 
dr.-ra Degenfeld József gról. Aki kétel­
kedik ebben, kérdezze meg magától Ba­
konyi Samu dr.-tól 1

Imo, ilyen volt a helyzet akkor. De­
genfeld József leszavazott az akkori, még 
ellenzéken volt függetlenségi é ; 48-as párt 
jelöltjére, ellenben Csanak C nitkn János
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csutkát vásárolt a Münich-pártnak. Es 
ugyanekkor, mikor ő csutkát vásárolt a Mü­
nich-pártnak, Degonfeld József gróf a leg­
elsők között szavazott le Bakonyi Samura. 
Tessék- megnézni Bakonyi Samu dr. man­
dátumát.

A Degenfeld-párt Irodái:
Kossuth-utcal kerület: „Debreczen“ 

sörcsarnok.
Varga-ntcal kerület: Frohner-szál- 

Ioda, I. emelet, 18. szám.

Hirek.
— A jogügyi bizottság ülése. A vá

ros jog és pénzügyi bizottsága hétfőn dél­
után 3 órakor a városháza kistermében ülést 
tart, mely alkalommal a legközelebbi köz­
gyűlés tárgyait készítik elő.

— Eskütétel lllésy Gyula, kinek 
Weszprémy Zoltán főispán ideiglenes rend- 
dőrfogalmázói állását 1909. dec 31-ig meg- 
hosszabitotta, tegnap délelőtt tette le Ko­
vács József polgármester kezébe a hivatalos 
esküt.

— Az Ispotálytelepi iskolák átadása.
A református egyház presbytériuma átiratot 
intézett Debrecen város tanácsához az iránt, 
hogy az ispotálytelepen felépített iskolákat 
és tanitói lakásokat a tanács adja át. Ezen 
iskolákat és lakásokat ugyan régebben hasz 
nálja már az egyház, de a hivatalos átadás 
még nem történt meg. A tanács a tegnapi 
ülésén bizottságot! küldött ki, mely az át­
adást megejti. Ezen bizottság tagjai: Oláh 
Károly tanácsnok, dr. Magoss György fő 
ügyész. Acél Géza főmérnök és Ron esik 
Lajos főszámvevő. Az átadás napjául 1909. 
február hó 9-ének délelőtt 10 órájára tűzték 
ki s erről a református egyház presbitériu 
mát értesítették.

— Meglcllebozett határozat. A városi 
tanács egyik legutóbbi ülésén, a burkolat 
kő szállításával a beérkezett ajánlatok fel­
bontása után a Reichmann féle részv. tár­
saságot bízta meg. A tanács határa 
zatát Lehmann László tegnap megfelleb­
bezte.

— Beteg a szultán. Lordon, január 
21. Itteni lapok jelentik Konstantinápolyból 
hogy ott a szultán egészségi állapota miatt 
nagy aggodalmakat táplálnak. A szelamlik 
után nem tarthatták meg a szokásos kihall­
gatásokat, éjjel pedig a szultán annyira 
rosszul érezte magát, hogy háziorvosát sietve 
ágyához hivatták.

- Házvételi ajánlat a városnak.
Dömsödi Ferenc és neje megvételre ajánl­
ják a városnak Kandia utca 15. számú há­
zukat 60 000 koronáért. Az ügyet a tanács 
véleményezés végett kiadta a mérnöki hiva­
talnak.

— Földrengés Baján. Bajáról távira 
tozzák : Ma hajnalban háromnegyed 2 óra­
kor földalatti, sivitó dübörgés után délről 
északi irányban haladó földrengés volt érez 
hető, a város egész területén két erős lökés 
sei. A földrengés fél 3 órakor a városnak 
csak Kisesávolz részére szorítkozva, meg­
ismétlődött és a hatalmas lökések követ 
keztében egy kémény bedőlt. A lökéseket 
szélvihar zúgásához hasonló földalatti mo­
raj k'sérte. A lakosok közül, különösen a 
külvárosiak, lakásaikból kifutottak és órák 
hosszáig voltak a szabadban. Egyébként a 
lakosság most teljesen nyugodt.

— A balpárt értekezlete. A. balpárt 
délután értekezletet tart, amelyen kimondja 
tagjainak a bizottsági tagságokról való le. 
mondására vonatkozó határozatát. A délutáni 
értekezleten állapodnak meg az adóvitában 
tanúsítandó maguk tartásáról is.

— Az izraelita Istentiszteletek. Az 
izraelita hitközség elöljárósága értesíti a ta 
gokat, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. tem-

omban az istentisztelet — további rendelke­
zésig — a következő időben fog megtartani: 
Péntek este fél 5 órakor, szombaton délelőtt 
9 órakor, délután fél 4 órakor, köznapon 
reggel fél 7 órakor és este fél 5 órakor.

— összeesküvés Törökországban. 
Konstantinápolyból táviratozzék, hogy ott 
ma egy összeesküvés nyomára lőttek. Az 
összeesküvők elakarták raboltatni a minisz­
terelnököt és a parlament elnökét és le akar­
ták szuratni a szultánt, kogy az alkotmányt 
töröljék el. Az összeesküvés a császári csa 
Iádból indult ki. Eddig 28 embert tartóztat­
tak le.

— Kevés a tanuló. A tanfelügyelő 
beadványt intézett a tanácshoz, melyben 
közli, hogy az elepi iskolába jelenleg mind­
össze kilenc tanköteles jár, holott a tankö 
telesek száma sokkal több. Ezen állapot or­
voslása végett a tanács intézkedett az ille­
tékes hatóságnál, hogy a gyermekek szor­
galmasabban keressék fel az iskolát.

— A zenekedvelők társaságának 
vezetősége ezúton is értesíti tagjait, hogy 
amennyiben már három estét rendezett: el­
vállalt kötelezettségének a február és március 
hónapokban tartandó két koneertM eleget 
fog tenni. a. 27-iki Gerhardt-Wajdits-estély 
tehát, egészen különálló dolog, mely az egyes 
tagok anyagi megtorlieltetését csak az eset­
ben vonja maga után, ha a concerten részt 
venni óhajtanak. A rendezőség igen nagy 
kedvezményben részesíti a tagokat, mert ren 
des helyeikre szóló jegyeiket 2 koronáért 
válthatják meg. A tagok 25 ig élhetnek jo­
gaikkal. Attól kezdve az esetleg megmaradó 
helyek a nagyközönség rendelkezésére bo 
csáttatnak és pedig a páholyok 20, az ülő­
helyek 4 koronáért.

— Halál az udvari bálon. Karlsruhé- 
ből táviratozzák. Offensandt v. Berckstoltz 
várnagyot az udvari bál folyamán szivszél- 
htidés érte. Azonnal meghalt.

— Andrássy Gyula a folyosón. Bécsi 
utazása óta először ma délben, a szünet 
után, gróf Andrássy Gyula kijött a folyo­
sóra és beszélgetésbe kezdett a független­
ségi képviselőkkel.

— Tanítók segélye. A ipariskola igaz­
gatója kérvényt intézett a városhoz az iránt, 
hogy a Budapesten március hónapban ren­
dezendő rajz- és szerszámkiállitás megtekin­
tésére és tanulmányozására négy tanítónak 
egyenként 25 korona segélyt utaljon ki a 
tanács „

— Polónyi kritizálja a Curiát. Fő­
városi tudósítónk táviratozza: Polónyi Géza 
volt igazságügyminiszter 30 nyomtatott ol­
dalra menő beadványt adott be az ügyész­
séghez, melyben a Curia döntését kritizálja. 
Vádat emel Zsitvay ellen, hogy elfogultan 
vezette a tárgyalást. Polónyi más esküdt 
szék delegálását is kéri.

— Miniszteri leirat. A földmivelés- 
figyi miniszter értesítette a városi tanácsot, 
hogy az állattenyésztési felügyelő cime ez­
után gazdasági felügyelő lesz s ugyanígy 
változik a hivatal és a segédfelügyelő címe 
is. A tanács a leiratot tudomásul vette.

- A Csokonai-kőr választmányi 
tagjainak figyelmébe. Tisztelettel értesí­
tem, hogy a f. hó 22-re, péntekre hirdetett 
választmányi ülés d u. 4 óra helyett 5 óra­
kor kezdődik. Debrecenben, 1909. január hó 
21, Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára.

— Még egy ajánlat a csatornázásra. 
Kovács Józset polgármester ma délután 3 
órára összehívta a vízvezetéki bizottságot. 
Az ülésen Kovács József polgármester el­
nökölt. Előadta, hogy a csatornázási mun­
kálatokra még egy ajánlat érkezett be. Ez 
nem érkezett kellő időben ugyan meg, de 
valószínűleg a posta hibájából- Konstatálja, 
hogy az ajánlatot o hó 18-án adták fel, te 
hát 19-óii déli 12 óráig, ha baleset nem 
érte volna, megérkezett volna. A boríték 
ugyanis felszakadt és a posta előbb becso­

magolta s csak azután továbbította. A bi­
zottság az ajánlatot felbontotta. Az ajánlat­
tevő Danubiusz budapesti hajó- és gépgyár, 
mely a vasfelszerelési tárgyak szállítására 
ajánlkozott 113.795 korona 75 fillér áron. Az 
ajánlatot a többihez csatolták.

— Nagy robbanás Baján. Bajá­
ról táviratozzák : Szipkő József fegy- 
verkereskedésében ma óriási robbanás 
volt Az üzlet ismeretlen okból ki- 
gyuladt és a tüztől felrobbant az üzlet­
ben felhalmozott puskapor. A robbanás 
elpusztította a házat. A tűzoltók az égő 
házból két nőt húztak ki, akik súlyos 
égési sebeket szenvedtek. Fél óra múlva 
újabb robbanás történt, minek követ­
keztében öt ember megsebesült, köztük 
Kondoros! rendőrbiztos. A tüzet még 
nem sikerült lokalizálni.

— Hortobágyi Antal temetése Hor­
tobágyi Ant«l polgári iskolai igazgató holt­
testét Budapestre szállították és itt fogják 
örök nyugalomra helyezni holnap, csütörtö- 
körr'délután félnégy órakor, a kerepesi-uti 
temető halottas-házából. Elhunytáról a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki gyászoló csa­
ládja : Szivünkben megtörve, lelkűnkben 
végtelen fájdalommal és keserűséggel tudat­
juk, az elhunyt atyjának, testvéreinek ős a 
többi rokonainak nevében is, hogy csalá­
dunk imádott feje Hortobágyi Antal, a szé­
kesfőváros I. kér. polg. fiúiskolájának igaz­
gatója, a budapesti polg. isk. tanárok köré­
nek volt elnöke, az Országos Polg Isk. Ta­
náregyesület alelnöke, a székesfővárosi I. és 
VIII. kerületi iskolaszék tagja, tanügyi iró, 
miután ideális szárnyalásu, érzékeny, nemes 
lelke egy ellene kovácsolt silány gyanú és 
annak alapján lelketlenül történt meghur­
coltatása miatt önmagát emésztve, össze- 
roppantt, folyó hó 18-ik napján Debreczen- 
ben önkezével vetett végett nekünk oly 
drága életének. A becsület e vértanújának 
porhüvelye Debreczenből Budapestre történő 
átszáll:tása után e hónap 21-ik napján dél­
után 3 fél órakor fog a kerepesi-uti temető 
halottasházában a róm. kath egyház szét­
tartása szerint beszenteltetni s ugyanazon 
temetőben az örök nyugalomnak átadni. Az 
engesztelő szent miseáldozat e hónap 23-ik 
napján délelőtt 9 órakor fog a józsefvárosi 
plébánia templomban az élet és halál Urá­
nak bemutattatni. Budapest, 1909. évi ja­
nuár 20-án, Áldás és béke lebegjen drága 
hamvai felett I Özv. Hortobágyi Antalné 
szül Schormm Teréz és gyermekei : Hor­
tobágyi Elemér. Hortobágyi Béla, Horto­
bágyi Tibor, Hortobágyi József és Horto 
bágyi László.

— Rakovszky István a királynál.
Néppárti forrásból az a hir pattant ki a 
folyosón a déli órákban, hogy a legközelebbi 
napokban Rakovsz.kv István Becsbe utazik. 
Ettől az u.azástól a néppárton szenzáció» 
eredményeket várnak.

— Belefutod! a kútba. Ha.jdudorog- 
ról jelenti tudósítónk : Halálos végű baleset 
történt ma este hat és hét óra között Hajdu- 
dorogon. Szabó István jómódú kisbirtokos 
a jószágokat itatta a gémes kutnál. A kút 
körül jég volt, melyen megcsúszott Szabó 
István és fejjel belezuhant az alacsony ká­
vája mély kútba A szerencsétlen ember 
segítségért kiáltott, de senkisem hallotta és 
Így pár perez alatt bele fűlt a vízbe. A sze­
rencsétlenséget Szabó felesége vette észre, 
akinek feltűnt, hogy az ura sokáig távol 
van. Kiment a kúthoz és ott látta a viz te­
tején férje holttestét. A szerencsétlenül járt 
birtokos holnap temetik.

- A polgári-kör báljáról Maholnap 
kipusztulnak a farsangi mulatságokból ezek 
a régi jó, egyszerű bálok, melyeken a részt­
vevők egyedül a tánc művészetének hódoltak 
s helyüket oabarettek, zsurok és más e-fajta 
mulatságok foglalják el. Egyedül a polgári 
kör bálja az, melyet az említett újszülöttek
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nem tudtak még kiszorítani rígen elfoglalt 
méltóságából. Nem tudták, mert hiszen úgy­
szólván ma már ez az egyetlen mulatsá­
gunk, hol Debrecen társadalmának külön­
böző rétegei találkát adnak egymásnak s 
testvéri jobbot nyújtva, ki világos kiviradtig 
ropják a jó magyar táncokat. Ez egyetértés 
hozta létre magát a kört is, mulatságait is, 
— ez fogja fenntartani a messze jövendők­
ben is.

— A konkurensek. Alapos utcai bot­
rányt rendezett tegnap délu'án a nagytemp­
lom előtt két kaszirnő: Specht Ida és Kin­
des Gizella. Az elegánsan felöltözött hölgyek 
alaposan összeverték egymást. Az utcai bot­
ránynak a rendőrségen lesz a folytatása.

— Lovak és szekerek összeírása. 
A városi tanács tudatja Debreczen váiros 
lakosságával, hogy az 1873. évi XX t. c. 
végrehajtása tárgyában kiádott utasítás 2. 
és 3. szakaszai aiapián a lovak, öszvérek, 
szamarak kocsik, szekerek, személyszállító 
és teherautomobilok, motorkerékpárok, szántó 
és úti mozdonyok összeírása foganatosítandó 
lévén, a fent elősoroltak közé tartozó tulaj­
donaikat 1909. évi január hó 20-tól kezdve 
bezárólag január hó 31-ig a Csapó-utca 
43. számú háznál a jelzett napokon reggeli 
8 órától 12 óráig bejelenteni el ne mulasz- 
szák A mulasztók a végrehajtási utasítás 
3. §-a értelmében minden ló valamint a 
fent elősoroltak után is 20 koronáig tér 
jedhető s a szegényalap javára fordítandó 
pénzbírsággal fognak büntettetni s utólagos 
bejelentésre is köteleztetnek. Minthogy pe­
dig az 1873. évi XX. t.-c. végrehajtása tár­
gyában kiadott utasítás 2 §-a alapján az 
1909. évben a lóosztályozás is eszközlendő, 
felhívja a városi tanács Debreczen sz. kir. 
város egész területén lakó lótulajdonosokat, 
hogy összes lovaikat katonacélokra alkal­
mazhatóság tekintetében megejtendő vizs­
gálatra a Miklós-utca végén levő Salétrom­
laktanya melletti fedeles lovardához vezet 
tessék elő, mert ugyanekkor az állategész­
ségügyi vizsgálat is megtartatik és ezen 
vizsgálat előtt a lovak közlegelőre nem 
hajthatók.

— Mikor a férj részeg. Rendesn 
csattanóé vége szokott lenni annak a gya­
kori dolognak, amikor a férj részeg. Varga 
Gáborné hiteles bizonyságot tehet erről, akit 
a férje részegen egy darab fával fejbeütött, 
Az asszonyt bevitték a debreceni közkór­
házba, bekötözték a sebeit és elbocsátották.

— Porozol Carola tánciskolájában 
■ znmbston e hó 23-án kezdődik a máaodik 
téli tanfoiyrm. Beiratkozni naponta délután 
2 órától lehet a Szent Ánna-utozai tánczi®- 
kolában. Kezdő, haladó és esti tanfolyam. 
Boszton magánórák.

— Eredeti tréfás tombola nyere­
mény tárgyak tombola Jegyek és tel­
jes tombola össze állítások a legolcsó 
ban kapható Mentse Henrik áruhá 
sában Kossuth u. 4. szám.

— Divatos őszi és téli N81 és Le­
ány felöííffket. boákat, model kalapok­
at ‘c8,;k a Bajdumegye legnagyobb Rózsa­
fáié áruházban Kistemplombazár lehet már 
mától kezdve olcsón vásárolni. Kérem meg­
győződni ! Legnagyobb raktár.

— Gummi különlegességek Győrfi 
nygdor kötszeré znél Simonnfyn-. 2. sz. a.

—- Olla a legjobb gummi különle­
gesség egyedüli raktár Sebőn Sándor 
keztyfí, kötszer es orvosi müszertára.

— Téli kestyÜinket Schön Sándor­
nál szen-zzilk ha Debreczen Piaez-u. 12 
szám. (Stencznsrer ház.)

A hamisítóit nyugta. Gecse Mátyás 
egyeki munkás 390 forintjával tartozott Gál 
Mátyás egyeki gazdálkodónak Ebből a 
múlt óv jullius 24 én 90 forintot visszafize­
tett, a fennmaradt 300 forintot pedig igen 
elméstül óhajtotta letörleszteni. Ugyanis a 
90 forintról kiállított nyugta elébe egy 3-as 
számot irt, Úgy hogy a nyugta 390 forintró 
lett kiállítva. Magánokirathamisitás miat 
ítélkezett ma Gecse Mátyás fölött a debro 
czeni törvényszék büntető tanácsa, mely 
másfél évi börtönre Ítélte Gecsét. A vád 
lőtt felebhezott.

Nyolc havi börtön egy bundáért.
A debreczeni törvényszék büntető tanácsa 
mai ülésén Hoffmann József táblabiró el 
nökletével nyolc havi börtönre Ítélte Árva 
István hajdiisámsoni földmi vest, aki a múlt 
óv novembor 8-án Erdődi Dániel hajdusám- 
soni gazdától egy bundát lopott. A vádlott 
az Ítélet ellen felobbezést jelentett be.

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Schram E. debheczeni bizományos távirati jelentése 
Budnpest 1909. január 21. 

Készáru 10 ^rátrább. határidők szilárdan indul 
tak, zárlatkor lanyhábbak.

1909. októberi búza......................... ..............■ -
1908. májusi búza......................... —•----------■—

1909 áprilisi búza............................... 12.67—.68
májusi rozs...............................—•--------- -

1909. októberi rozs................................................
1909. áprilisi rozs..............................  10.00 01

októberi zab.................................... ...........
1908. máiul' zab...............................—----------
190). áprilisi zab .... . . 8 51—52
1900. májusi tengeri..........................7.25—26

5 DEBRECZEN, Klttemplombazár 
Menyasszonyi kelengye.

4g Vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruik.

:: Külön szőnyegosztály.::

Óriási választéki

Törvényke*és.
A mulatság vége. Balog Imre és Ko­

lompár Imre hajdúböszörményi legénye 
együtt ittak a múlt év julius 5-én egy haj 
duböazörmónyi korcsmában. A mulatság he­
vében Balog Imre egy bottal fejbe vágta Ko­
lompárt, aki súlyos sérüléseket szenvedett, Á 
súlyos testi sértés miatt ma huszonegy napi 
fogházra és tiz korona pénzbüntetésre Ítélte 
a debreczeni törvényszék büntető tanácsa 
Balog Imrét, aki apellált az ítélet ellen.

1909. január 22.

Eladd palota és hizlaló.
Piacz-utcza 42. szán alatti

Lamprecht palota,
valamint az olajütö mellett fekvő 
iparvágánynyal i llátott, 1260 
drb sertés szakszerű hizlalására 
berendezett 10 kát. hold területű 
hizlaló, melyből

3 hold minta termi szili,
— a tulajdonos elhalál zása foly­

tán szabad kézből eladó.
Értekezhelni

Dr. Polgár Dániel ügyvédnél 
Lamprecht palota. Piacz-utcza 42 

Ügynökök kizárva.

Árverést hirdetmény.
Az 1881. évi XIV. t. c. XV. §-a értel­

mében mindazon zálogtárgyak, melyek 
190 1. julius 31-ig betétettek, u. m. ruha- 
nemüek 31730. sz.-tól 32614. sz-ig, arany 
és ékszerek 20922. sz.-tól 21536. sz.-ig 
és azok eddig sem kiváltva, sem meg­
hosszabbítva nem lettek, i gy 1909. leb- 
ruár hó 8-án délután 2 órakor a Zá­
logintézet helyiségében az iparhatóság 
közbenjöttével elárvereztetnek.

Eohn Henrik
Központi Zálogintésete, Kossuth-u, 15.

Fábián László
kocsigyára

DEBRECZEN, Hatvan utcra 6Í. síéin.
Alaplttatott 19O1.be*.

»40—1909. sz.

Pályázati hirdetmény.
A felsőbb helyen jóváhagyást nyeri 

s a szegényügy rendezéséről szóló uj 
szabályrendelet értelmében a szegény és 
az alamizsna váltság alap terhére évi 
1000 kor. azaz egyezer korona díjazás­
sal ellátott szegényügyi biztosi állásra 
pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak a középiskolák vagy 
egyenrangú intézetek 4 alsó osztályát 
végzett oly egyének, kik a fogalmazásban 
is jártassággal bírnak.

A pályázati kérvények, erkölcsi és 
vagyoni, valamint az eddigi szolgálato­
kat igazoló bizonyítványokkal felszerelve, 
I. évt február hó 2-lk napiénak déli 
12 Órá)áig a polgármesteii hivatalban 
nyújtandók be. A szegényügyi biztost a 
v. tanács alkalmazza, ugyanaz által 3 
havi felmondás után bármikor, súlyos 
vétség esetén azonnal is elbocsáthat s 
nyugdíjjogosultsággal nem bir.

Debreczen, 1909. január 19 én.
A városi tanács.

Raktároi tart mindennemű hintót éi hajtdkoesit 
Béfi ko.aikat újakra becserél. Jó karban levő 

javított koesik mindig raktáron vannak.
Javításokat olcsón ém pontosan eaxkó- 
.41. - Kép« árjciryzék Ingyen óa bér- 

ma.it * e.

Legolcsóbb beeásárlási forrás.
Zavatzky Leó 

Debreosen, Piaos-utoea 16 sz. 
Bika szállodával szemben.

1M is gjsrask ruhák
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trieo ruhák, 
harisnyák, keatyük, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szaliagok, Női-, férfi, és gyermek 

frhórnomüok.
Olcsó iraki Mlviriiok! Foltos kiszolgálásI
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16836—1908. sz.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tulajdonát 

tevő úgynevezett: régi sintértelep és 1 
hold 50 négyszög-öl majorság! fúld a I. 
évi február hó 9-lk napján délelőtt 
g Órakor a városház nagytermében 
megtartandó nyilvános árverésen az 1909. 
április hó 31 töl 1912. év április 31-ig 
terjedő 3 évre haszonbérbe kiadatni fog. 
Kikiáltási ár : 100 korona.

Az árverési feltételek a városi szám 
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt
megtekinthetők.

Arverelni szándékozók a kikiáltási 
ár 10 ‘A-át bánatpénzül készpénzben az 
árverelö bizottság kezéhez letenni köte­
lesek.

Debreczen, 1909 évi január hó 18-án.

A városi tanács.

Hz őszi és téli idény
újdonságai megérkezteit.

« MUmmt

BAOTSA’eHwsí.

Elismert legtöbb 
geaeég 8 baífpz 
uére és ápalMtfc geety 
'iivem evsaseáó íetrawfftut 
'növényi badhssunea 

gokból kéMti. 
Hatás* gyere éatdeáae 

Törvény eaen védve.
1 1 dobon M fillér, pwéé# 
l csak 8 «*«8 káUeük I 

kar. H BBSér, 
i után vitád.
Egyedüli késs««
Smr

SEBBBOZEH, Koawatit-srises» Ä. i 
,*tw sgyemmT rrí$T®*rW 

ftsSeflea 4M. am. 4M.

Marcheggl Gépgyár és flasöntädu
Iroda :

Budapest,
fl., Sziflit-utcza t. sz.

Telefon 44 -81

Teljes berendelések él 
egyes gépek, téglagyárak, 
eiementgyárak habarcs-, 

betontalapek és kavics- 
auadák résiére.

Érc- és ssénelókéssitd-te- 
lepek, ssénmosók, ossttlyo- 
sók, tomegasólüteel bereu 

deiések.

Divatos sima és mintás női ruha és egyes 
biosokra való szövetek, «apja delninok,
kis és nagy gyapjú kendők. »zines moso 
szövött és nyomott mintás barmten, 
flanelek, nagy választék nőt-, férfi- és 
gyermek harisnyákban, téli trtcó, alsó 
ruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapjú 
Síövetek és mosó áruk nagy választók ban 
beszerezhetők olcsó szabott árak mellett

Nádudvary Lajos
divat-, vászon-, hézmű- és rövidánih

raktárában
Placz-utEza ZB. szám, a Nagy-tőzsde mellett.

2026—1908. v. k. Síám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járás bíróságnak V. 

3982/1—1908. számú végzése folytán köz 
hírré tétetik, miszerint Vagner Lajos nagy­
károlyi bej. cég részére 800 kor. töke ennek 
1903 évi október hó 17. napjától számítandó 
6,/* kamatai és az eddig összesen 117 kor. 
51 fill, perköltség erejéig 1907. évi október 
hó 20-án biróilag felülfoglalt és 1206 koro 
nára becsült bútorokból álló ingóságok 1909 
évi január hó 22-én délután 3 órakor 
kezdetét veendő es Nagy-Uhat pusztán 
alperes lakásán megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett, süksóg esetét 
beosáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogc- 
sitotott vőgrehajtatókjavára elendeltetik.

Debreczen 1908 évi Deczember 19-én 
Oláh Oéza bírói kiküldött

Petroleum házhoz szállítva
6 literes kannákban i

1 liter háztartási . . . • 28 fillér
1 liter szalon...................*
1 liter csillár . . . • ; 36 ,
1 liter amerikai csillár olaj 40 ,

a legpontosabban eszközli

Blomberger Gyula
festék és petroleum kereskedő.

Tolt Tórel-féle üzlet Hatvan a II. «-
Telefon 621.

Pavlovlts és Szilágyi
műépítész és építő mesterek építési vállalata 

Bebreezea, Piaci n. 42. (Lamprncht-palota.)
Épületek tervezése, modern beosztás, 
művészi kiképzéssel Épületek felépítése 
szakszerű kivitelt)- n Lakásberendezé­
sek tervezése Telkek es épületek ér­
tékesítése. Ingatlanok becslése és mü 
szaki ügyekben Unáosuk. — Teltfen 667.

A Harmat Créme
treiiséplté és MrépsM kenés«.

mely teljesen Ártalmatlan éa sem hlinyt 
aem ólmot nem tartalmas, a legrövidebb dó 
alatt megszűri tét mindenféle aaeplöt, máj foltot, 
pattanást, böratkát (mitteaen) börbalohat. Kl- 
Umitja a rAncaoaodni keedö arcebort s > st 
fehérré símévé és üdévé teasL Legjobb 6v» er 
a gsél és a nap befolyása ellen az arcé a. 
Stem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors ás biztos

Egy tégely Harmit-Crém I
Készítő helye s torz ttár

kér

iBflí
Féplnei

Bsbiéesés,
81., a váróikénál nemben.

2MCH5<a-3EM"VO.

A dehreezeni kézlzálogkiücsön intízet részvénytársaság.
Vl-ik évi rendes közgyűlését

1909. évi február 7-én délelőtt 11 órakor Debreczenben, saját helyiségébe (Arai y 
Janus-u. 9) tartja meg, melyre a raszvenyerek tisztelettel meghivatoak.

Tárgysorozat:
1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag megválasztása
2. Az igazgatóság jelentése s az 1908. évi zárszámadások előterjesztés?-. A fe - 

ügyelő bizottság jelentése, az igazgatóság ős felügyelő bizottság rászóró adandó fe -
mentvény moga-dása fölötti határozat hozatal. , ., , , . »• o

3. A jelenlegi igazgatóság mandátuma lejárván, az igazgatóságnak újabb 3 é d
való “ef0“fö8bajzotteági tagok: 3 rendss és 2 póttagnak újabb 1 évre való msgvá- 

l8SZtá5aEsetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál 

bead Daíeozen, 1909 január 20. Igazgatóság.
JEGYZET. A számadás ok intézetünkben a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Aláírási felhívás.
A most nyilvános aláírásra klbocsájtott 

■ ItSlll&Ó l*.<SB-«MB5S

magyar Idrályl adómentes 47,'*-»» állami pénitár|egyekre elő|egy-

*4,aga. .Uagad az M61d, takarékpénztár
Debreczenben.

Meghívó.
A Püspökladányi Takarékpénztár alapitél
a részvényeseket Püspőkladáoyban a községházában 1909. januári-én dé- 
után 3 órakor tartandó

alakuló közgyűlésre
tisztelettel meghívják.
Dr. Bálint Miklós. Rosenfeld Salamon.

seal

íQgg
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apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl 
minden szó 4 fillér, a lcg- 
kissebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betOkbfil szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélyeget csatolni.

ÜAMilndAlAlffiif Döbreczen, lakola-u'ozamagaat itexiiv 4 eiintézi a legkénye-
»ebb családi ügyeket, nyomozásokat, meg 
figyeléseket a legnagyobb titoktartás 
mellett. Kr&aer Jóssef.

Vtgmíon I Uraktól levetett ócska rúnán, ui 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádpgos-u. 4. sz.

h6iKÍadó__üzlet Hajdúböszörmény ben. 15 év óta
fenálló nagy forgalmú liszt, só és korpa 
nsgykereskedós családi körülmények védett 
azonnal kiadó. Értekezhetni lehet özv. 
Weisz Bernáthnénál Hajdúböszörményben
it és egy szobás lakás bútorozva kiadó 
Darabos-utcza 21 szám-

Két csinosan bútorozol külön bejáratú 
utczai szoba minden órán kiadó, J4kai 
utcza 5. szám, közel a piaczhoz.

Sberloch Holmes legújabb óidekfeszítő regény 
füzetei kaphatók a Harmathy antiq lari- 
umban Füvészkert u. 14

Házmester kerestetik Iskola u. 8 szám alá.
fii.. esetleg három nagy szoba irodának 

vagy garcon lakásnak kiadó. Deák Fe- 
rencz utcza 13.

Hadé ház Nyirlugoson A piaczon a község 
házavai szemben, két nyúolt üzlethelyiség 
és 3 szobából álló teljesen jókarban levő 
tornáczos ház melléképületekkel szabad­
kézből eladó. Értekezhetni Debrec enbe 
Varga utcza 43. sz. a. — Nyirlugoson Ta­
kács Jár Óinál a helyszínén.

Eladó uj ház. A ki egészséges házat akar 
venni, nezze meg a Zápolya utcza 13 sz 
házat, mely 2 lakosztályból áll, befásiiot 
udvarral, kerttel, melyben termő szőlő van 
közei a piaczhoz. ára 8600 forint. Csáki 
más v tllalat miatt eladó.

Szövetkezeti bank jó családból való leányt 
keres gyakornokul. Ajánlatok „Próba idő 
melle t* a lap kiadóhivatalába.

Három szobás modern lukast mehekbelyist- 
gekkel együtt, tiszta fásito't udvarral vagy 
kert el közel a főtérhez keresek. Ajánlatot 
kérek Újlaki Hugó ügyvéd Piaoz 51.

Hagy alkalmi vásár
bezárólag f. hó 31 lg

Mm. 1 ■***£,- .ál.
Kész blousok ... 85 kr. feljebb 

„ barhet aljak . 1.30 , »
„ szövet „ • 2 40 „ „
„ barhet alsó szók. 1.10 , „
, , . bugy. 95 „

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy 
választékban igen olcsó árban sze­
rezhető be. Gyaszrubákat 6 óra alatt 
készítek. Mérték szerinti megiende- 
lést gyorsan és pontosan teljesítek.

Szives pártfogását kérem a n. é. 
vevőközönségnek.

Tisztelettel
Ferenuzy József«
Kossuth utcza 17. Simonff/ ház

Villamos világítást
legjobb anyaggal legjutányo- 

sabban rendez be

FÖLDVÁRI L.
Debreczeni első elehfrotechnihai gyár és vállalat
Kosanth-u 1. Telefon 168.
Mindenféle villamos felszerelési czik- 
kek, Csillárok, Izzólámpák nagyb mi 

raktára.

li MERKÚR SOMA
a ssp ós esécrgfő gyártó

Temesvár — Dehrecien.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyfikhen
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyersek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia meilfQzőhben
nagy választék 8 koronától feljebb.

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatú ta 
nitónő magánórákat ad, vizsgákra kitü­
nően jelökészit felelősség mellett Czim 
a kiadóhivatalban.

Mérlegképes könyvelő nős, Igen megbízható 
pénziárnoki, vagy más irodai állást keres 
Czim a kiadóban.

lomba szép, jóminő-égü és finom kilónként 
4 koronáért börmentve Giaviozky Károly- 
í ái Nagybányán.

CZICAHETTÄZOK !
tfiOdb hüvely nikotin mentes ;
„Kip Köp” OjfiRiz’' if
„Tiszt t" 10/„Pn ruftis« 14
^Délibáb" R|„Av«ny" <1-0

„Kolibri,, különlegesség 16 kv.

KnjAwtó: HAKMATHV sztvavkttKmeíy
különlegességek fi rak túrába n
De fa» récéit -füv^zkert ü,)4t

Villamos világítást,
a villamos csengők, házi tele­
fonok eerendezés u és Ovi keze.ó- 
s6t és minden e svakba vágó leg- 
komp ikáltabb munkát u?y helyben 
mi t vidéken a legolcsóbban és 
szakszerűen — több évi Jótállás 

mellett valial

FÖLDES SfiHDOH
eleit trotevli ni kai vállalata

Döbreczen, Nagytrallb udvar
Minden irányba égő Wolfram lám­
pák, ivlámpas enek, cuiiárok, izzó- 
ámnak nagy választéka a legol­

csóbb árban. Ktlc ön ivlámpák 
havi 3 korona díjért.

Telefon 210. Telefon 210.

JLegbletosabb ssépttösser a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás !

Szépít, Antalit! Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfo tok, pattanások és az arozbőr tisztá- 
tasanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való „Fáy" szappan 1 korona.
Illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere csikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Mazgy Feresicz

avógjFSxoréexnél
DBBEEOZEN, Koesuth-utcxa 8. ss.

Arany egyszarvú“ gyógysseriár. 
Tatafon es. 496. Telefon ss. 496

Eredeti és uj

Bösendorfer
valamint

Irth zongorák,
a helybeli piacon hizárőlag
Szendrő Sándor
zongora és hangszerraktárá­
ban kaphatók. — Legkisebb 
méretű „MINIATUR“ zon 
gorák hárfa-pedállal. Előnyös 

zongora bérlet.
Mindennemű javítások és át- 
ujitások szavatosság mellett 
mérsékelt árakon eszközöltet­
nek. The Gramophon Ltd féle 

beszélő g*5pek és lemezek.

Eredeti gramophonok 70 kor.-tél
feljebb

Üzletbe yiség Szí. Anna-utcza 3

stock;
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Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátvitelt 
Vállalata as Egyesült Villamossági 

és Bépgyár B. T. képviselete.
Iroda Díbreczeo.PiiCü ntcza 

77. sä. sz ndvárban. 
Telefon ss. 567. Telefon ss. 567. 
A modern electrotechnika minden
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üsletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és 
egyébb helyiségek Villany világí­
tási és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor­
párlat

Hamis és Stoch
gőzpároló telepéből,
BARCOLA»
Egy dull Oognao gőz- 
főző állandó hivatalos 
vegyi ellenőrzés alatt

minden jobb
üzletben

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz-utcza 49. szám, a főpostával szemben.


